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IIIA  IVA   VA   VIA  VIIA
 1         1.008 2      4.0

3     6.9 4     9.0  5   10.8 6   12.0  7   14.0 8     16.0   9    19.0 10    20.2

11   23.0 12   24.3  13   27.0 14    28.1 15   31.0 16        32.1   17    35.5 18    39.9

19   39.1 20   40.1 21   45.0 22   47.9 23   50.9 24   52.0 25   54.9 26        55.8 27    58.9 28    58.7 29       63.5  30   65.4  31   69.7 32        72.6 33   74.9 34        79.0   35    79.9 36    83.8

37   85.5 38        87.6 39   88.9 40   91.2 41   92.9 42   95.9 43   98.9 44   101.1 45      102.9 46      106.4 47     107.9  48 112.4  49 114.8 50      118.7 51 121.8 52      127.6   53      126.9 54      131.3

55    132.9 56    137.3 57    138.9 72    178.5 73   180.9 74    183.9 75    186.2 76     190.2 77     192.2 78    195.1 79     197.0  80    200.6 81    204.4 82  207.2 83   209.0 84   (209)   85    (210) 86   (222)

87    (223) 88    (226) 89    (227) 104    (261) 105    (262) 106    (263) 107    (262) 108    (265) 109    (266) 110    (269) 111   (272) 112    (277) 113    (284) 114  (289) 115   (288) 116   (289) 118   (293)

58    140.1 59    140.9 60    144.2 61    (145) 62     150.4 63     152.0 64   157.3 65   158.9 66    162.5 67    164.9 68   167.3 69  168.9 70   173.0   71   175.0

90    232.0 91    231.0 92    238.0 93    237.0 94     (224) 95     (243) 96   (247) 97   (247) 98    (251) 99    (254) 100   (257) 101   (258) 102   (255)   103   (256)

  ไฮโดรเจน    
  ฮีเลียม

 ลิเทียม         เบริลเรียม          โบรอน         คาร์บอน      ไนโตรเจน        ออกซิเจน         ฟลูออรีน           นีออน

โซเดียม  แมกนีเซียม        อะลูมิเนียม         ซิลิคอน      ฟอสฟอรัส       กำมะถัน      คลอรีน           อาร์กอน

 โพแทสเซียม  แคลเซียม สแคนเดียม  ไทเทเนียม  วาเนเดียม   โครเมียม  แมงกานีส      เหล็ก  โคบอลท์    นิกเกิล ทองแดง   สังกะสี  แกลเลียม     เจอร์เมเนียม    สารหนู   ซีลิเนียม   โบรมีน คริปทอน

 รูบิเดียม      สทรอนเทียม  อิคเทรียม เซอร์โคเนียม ไนโอเบียม  โมลิบดีนัม เทคนีเซียม   รูทีเนียม   โรเดียม        แพลเลเดียม    เงิน แคดเมียม อินเดียม      ดีบุก      พลวง เทลลูเรียม   ไอโอดีน   ซีนอน

 ซิเซียม   แบเรียม  แลนทานัม   แฮฟเนียม  แทนทาลัม    ทังสเตน    รีเนียม  ออสเมียม   อิรีเดียม แพลทินัม ทองคำ   ปรอท แทลเลียม      ตะก่ัว     บิสมัท         พอโลเนียม แอสทาทิน   เรดอน

  แฟรนเซียม   เรเดียม แอกทิเนียม   รัทเทอร์ฟอร์เดียม   ดัปเนียม ซีบอร์เจียม  บอร์เรียม   แฮซเซียม     มิทเนอเรียม   อูนอูนนิลเลียม    อูนอูนอูนเนียม   อูนอูนเบียม อูนอูนเทียม อูนอูนควอเดียม อูนอูนเพนเทียม อูนอูนเฮกเซียม                    อูนอูนออกเทียม

   ซีเรียม      เพรสิโอดิเมียม    นิโอดิเมียม โพรมีเทียม  ซาแมเรียม  ยูโรเปียม      แกโดลิเนียม  เทอร์เบียม     ดิสโพรเซียม   โฮมเมียม    เออร์เบียม      ทูเลียม      อิดเทอร์เบียม    ลูทิเทียม

  ทอเรียม    โพรแทกทิเนียม   ยูเรเนียม เนปทูเนียม พลูโทเนียม     อะเมริเซียม    คูเรียม เบอร์คิเลียม    แคลิฟอร์เนียม   ไอน์สไตเนียม   เฟอร์เมียม เมนเดลีเวียม โนเบเลียม     ลอว์เรนเซียม

Lanthanide  Serics

IIIB IVB VB VIB VIIB        VIIIB IB IIB

แก๊สเฉื่อย , แก๊สมีตระกูล

คา
บ
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ปริมาณสารสัมพันธ์

ความสัมพันธ์ของโมลกับมวล

มวลของอิเล็กตรอน 1 อิเล็กตรอน หนัก .............................................................. กรัม

มวลของโปรตอน 1 โปรตอน หนัก .............................................................. กรัม

มวลของนิวตรอน 1 นิวตรอน หนัก .............................................................. กรัม

1 2C 1 อะตอม หนัก .............................................................. กรัม
23Na 1 อะตอม หนัก .............................................................. กรัม

CO2 1 โมเลกุล หนัก .............................................................. กรัม

C2H5OH 1 โมเลกุล หนัก .............................................................. กรัม

K+ 1 ไอออน หนัก .............................................................. กรัม

SO2− 1 ไอออน หนัก .............................................................. กรัม

แบบฝึกหัด

1. ถ้าต้องการ  Na  23  กรัม  ต้องนำ  Na  มาก่ีอะตอม

2. ถ้าต้องการ  C2H5OH  46  กรัม  ต้องนำ  C2H5OH  มาก่ีโมเลกุล

3. ถ้าต้องการ  SO2−  96  กรัม  ต้องนำ  SO2−  มาก่ีไอออน4 4

4
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เลขอโวกาโดร

เลข  6.02  x  1023  เรียกว่า  “เลขอโวกาโดร”

1 โมลอะตอม = 6.02  x  1023 อะตอม

1 โมลโมเลกุล = 6.02  x  1023 โมเลกุล

1 โมลไอออน = 6.02  x  1023 ไอออน

แบบฝึกหัด

มวลของ  ออกซิเจน 1 โมลอะตอม ........................................................................... กรัม

มวลของ  ออกซิเจน 1 โมลโมเลกุล ........................................................................... กรัม

มวลของ  ออกไซด์ 1 โมลไอออน ........................................................................... กรัม

มวลของ  MgSO4 1 โมลโมเลกุล ........................................................................... กรัม

มวลของ  MgSO4.7H2O 1 โมลโมเลกุล ........................................................................... กรัม

ความสัมพันธ์ระหว่าง  โมลโมเลกุล ,  โมลอะตอม ,  โมลไอออน

CO2 1  โมลโมเลกุล เท่ากับ .................................................................... โมลอะตอม

CH3COOH 1  โมลโมเลกุล เท่ากับ .................................................................... โมลอะตอม

CuSO4.5H2O 1  โมลโมเลกุล เท่ากับ .................................................................... โมลอะตอม

Fe4[Fe(CN)6]3 1  โมลโมเลกุล  มี  Fe เท่ากับ .................................................................... โมลอะตอม

Na2S 1  โมลโมเลกุล เท่ากับ .................................................................... โมลไอออน

Al(NO3)3 1  โมลโมเลกุล เท่ากับ .................................................................... โมลไอออน

Al(NO3)3 1  โมลโมเลกุล  มี  ไนเตรต เท่ากับ .................................................................... โมลไอออน

Al(NO3)3 1  โมลโมเลกุล  มี  ออกซิเจน เท่ากับ .................................................................... โมลอะตอม
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ความสัมพันธ์ระหว่างโมลโมเลกุลกับปริมาตรของแก๊สที่  STP

แก๊สทุกชนิดจำนวน  1  โมลมีปริมาตร  22.4  dm3  ท่ี  STP

สรุปความสัมพันธ์ของปริมาณสารของสาร  1  โมล

    SO2 ............. โมลโมเลกุล SO2 ............. กรัม SO2 ............. โมลอะตอม

    NH3 ............. โมลโมเลกุล NH3 ............. กรัม NH3 ............. โมลอะตอม

    C4H10 ............. โมลโมเลกุล C4H10 ............. กรัม C4H10 ............. โมลอะตอม

    Al2(SO4)3 ............. โมลโมเลกุล Al2(SO4)3 ............. กรัม Al2(SO4)3 ............. โมลอะตอม

  มวล (g)

โมลโมเลกุล   โมลอะตอม

1  โมล

 จำนวนโมเลกุล   จำนวนอะตอม

                                                        ปริมาตรที่  STP (gas)

    SO2    ..................... โมเลกุล SO2 ....................... dm3 (L) SO2 .......................... อะตอม

    NH3    ..................... โมเลกุล NH3 ....................... dm3 (L) NH3 .......................... อะตอม

    C4H10    ..................... โมเลกุล C4H10 ....................... dm3 (L) C4H10 .......................... อะตอม

    Al2(SO4)3   ..................... โมเลกุล Al2(SO4)3 ................. dm3 (L) Al2(SO4)3 .................... อะตอม

ความสัมพันธ์ของสาร   1   โมล

สาร โมลโมเลกุล จำนวนโมเลกุล โมลอะตอม จำนวนอะตอม  กรัม ปริมาตรที่  STP

C3H8

H 2S

Br2

Ca3(PO4)2
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การเปล่ียนหน่วยเป็นโมล

จงคำนวณหาจำนวนโมลของสารต่อไปนี ้

ปริมาณสาร จำนวนโมล

1. N(CH3)3 295  กรัม

2. Na2SO4 284  กรัม

3. F 2 5.6 dm3  ท่ี  STP

4. CO 67.2 dm3  ท่ี  STP

5. C2H2 11,200 cm3  ท่ี  STP

6. NO2 44,800 cm3  ท่ี  STP

7. C2F2 3.01  x  1023     โมเลกุล

8. SO2 1.204  x  1024   โมเลกุล

9. CCl4 3.01  x  1024    อะตอม

10. A4B6 6.02  x  1023   อะตอม

11. แบเรียมไนเตรต 27   โมลอะตอม

12. ไอร์ออน (III)ไนเตรต   26   โมลอะตอม

      โมล   =        = =                           =                               =V (dm3)
22.4

g
มวลโมเลกุล 22,400

V (cm3) โมเลกุล
6.02  x  1023 โมลอะตอม  x  6.02

อะตอม
x  1023
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ตัวอย่างข้อสอบ
Ex 1. NH3  6.72  ลิตร ที่ STP  ถ้าทำให้สลายตัวเป็นธาตุ จะได้ธาตุรวมกันทั้งสิ้นกี่อะตอม

ก. 1.8  x  1023

ข. 3.6  x  1023

ค. 7.2  x  1023

ง. 9.0  x  1023

Ex 2. ไนโตรเจน  70  กรัมท่ี  STP   จะมีปริมาตรก่ีลูกบาศก์เซนติเมตร
ก. 28,000
ข. 56,000
ค. 84,000
ง. 112,000

Ex 3. สารประกอบชนิดหน่ึง 1 โมเลกุลประกอบด้วย C   3 อะตอม, H   8 อะตอม, O  2 อะตอม ถ้าสารน้ี
1.806 x 1024  โมเลกุล จะมีมวลก่ีกรัม
ก. 76
ข. 152
ค. 228
ง. 304

Ex 4. แก๊ส  X2Y3  จำนวน  3.01  x  1024  โมเลกุล  มีมวลก่ีกรัม  (มวลอะตอมของ  X  =  a ,  Y  =  b)
ก. 10a  +  15b
ข. 2a  +  5b
ค. 2a  +  3b
ง. 5ab

Ex 5. A4B6  จำนวน  6.02  x  1023  อะตอม จะมีปริมาตรเท่าใด  ท่ี STP
ก. 22.4  dm3

ข. 224  dm3

ค. 2,400  cm3

ง. 2,240  cm3

Ex 6. N (CH3)3  1.18 กรัม  จะมีอะตอมทั้งสิ้นกี่อะตอม
ก. 5.9  x  1022

ข. 1.56  x  1023

ค. 3.12  x  1023

ง. 4.68  x  1023



6

Ex 7. N (CH3)3 
 จะต้องนำสารนี้มากี่กรัมจึงจะมีคาร์บอน  72  กรัม

ก. 59
ข. 76
ค. 118
ง. 236

Ex 8. N (CH3)3  ท่ีประกอบด้วยไฮโดรเจน  a  อะตอม  จะมีคาร์บอนก่ีกรัม
ก. 1.99  a
ข. 4  a
ค. 2.221  x  10−24  a
ง. 6.64   x  10−24  a

Ex 9. S8  ก่ีกรัมจึงมีจำนวนโมเลกุลเท่ากับ  Cl2  7.1  กรัม
ก. 25.6
ข. 51.2
ค. 76.8
ง. 102.4

Ex 10. เหล็กกี่กรัมจึงจะมีจำนวนอะตอมเท่ากับ คาร์บอน  45  กรัม
ก. 150
ข. 210
ค. 320
ง. 460

Ex 11. แคลเซียมไนเตรตหนักกี่กรัม จึงจะมีจำนวนอะตอมของออกซิเจน เท่ากับ  อะตอมของ  H  ใน H2O  ที่หนัก
27  กรัม
ก. 41
ข. 82
ค. 123
ง. 164

Ex 12. แก๊สไนโตรเจน  และแก๊สฟลูออโรคาร์บอนปริมาตรเท่ากัน  ภายใต้ความดันและอุณหภูมิเดียวกัน
พบว่า มีมวลเท่ากับ 1.12 กรัม และ 4.48 กรัมตามลำดับ แก๊สฟลูออโรคาร์บอนมีสูตรอย่างไร
ก. CF4

ข. C2F4

ค. C2F6

ง. C3F4
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Ex 13. แอมโมเนีย  34  กรัม  มีจำนวนอะตอมเท่ากับ  X  อะตอม จะต้องนำออกซิเจนมากี่กรัม จึงจะมีอะตอมเท่ากับ

2X   อะตอม

ก. 32

ข. 64

ค. 128

ง. 256

Ex 14. ถ้าไนโตรเจน  4  กรัม มีจำนวนโมเลกุลเท่ากับ  X  โมเลกุล  SO2  จำนวน  4   กรัมเช่นกันจะมีจำนวน

โมเลกุลเท่าใด

ก. X

ข.

ค.

ง. 7X

Ex 15. แก๊ส  SO3 
 40  กรัม  มี  a  โมเลกุล  จงหาว่า   Cl2  44.8  dm3  ท่ี  STP  มีก่ีอะตอม

ก. 2a

ข. 4a

ค. 6a

ง 8a

Ex 16. แก๊ส AB3  0.25  mol  มีมวล  21  กรัม  จงหาความหนาแน่นของแก๊สน้ีท่ี STP  เป็นกรัม/ลิตร

ก. 1.25

ข. 2.50

ค. 3.75

ง. 4.25

Ex 17. บรรจุแก๊ส  A  และ  B   จำนวนโมลเท่ากันลงในภาชนะใบหนึ่ง   พบว่ามีจำนวนโมเลกุลรวมเป็น

30.1  x  1023  โมเลกุล  ถ้าแก๊สทั้งสองไม่ทำปฏิกิริยากัน  จงหามวลของแก๊สผสมนี้เป็นกรัม

(มวลโมเลกุลของ  A  =  46,  B  =  36)

ก. 101

ข. 205

ค. 307

ง. 408

  16X
7

  7X
16
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Ex 18. น้ำทิ้งจากโรงงานแห่งหนึ่งมี  CdCl2  0.366  ppm  ถ้านำน้ำทิ้งจากโรงงานนี้มาจำนวน  200  กรัม

จะมีแคดเมียมกี่มิลลิกรัม

ก. 7.32  x 10−5

ข. 5.20  x 10−4

ค. 3.22  x 10−3

ง. 4.48  x 10−2

Ex 19. ในการผลิตน้ำมัน  5   dm3  จะต้องเติมสาร  เตตระเอทิลเลด  (C2H5)4Pb    ลงไป   4   cm3  เพ่ือกันการ

กระตุกของเครื่องยนต์  ในน้ำมัน  100   dm3   จะมีสารตะกั่วปนอยู่กี่กรัม  (C2H5)4Pb   มีความหนาแน่น

1.5   g/cm3

ก. 76.90

ข. 86.66

ค. 101.23
ง. 120.00

Ex 20. ภาชนะใบหนึ่งบรรจุไนโตรเจนเหลว ดังรูป

  ไนโตรเจนเหลว
ถ้าเปิดฝาให้แก๊สไนโตรเจนแพร่ออกไป จะได้แก๊สไนโตรเจนกี่  dm3  ที่  STP   1 ลิตร

    d  =  1.4  g/cm3

ก.  1,120

ข 2,240

ค. 3,360

ง. 4,480


